

EL CORREO DE CANTÁBRIA

PERIODICO

de intereses morales y materiales

«TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA»

DIRECTOR-PROPIETARIO

D. Antonio del Campo Echeverri a

COLEGIO DEL

SAGRADO CORAZÓN DE JESUS

Calle del Sol, Hotel A y B.

SANTANDER

SE ADMITEN INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS

SANTORAL

Día 25.—LUNES.—Santa María de Cervellón, San Lope, obispo y confesor, y la conmemoración de San Fermín. Fiestas en Pamplona.

Día 26.—MARTES.—San Amancio, obispo, San Cipriano, Santa Julia, virgen, y San Eusebio, papa.

EL CORREO DE CANTÁBRIA

PUBLICASE LOS

LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Precios de Suscripción.

Santander... trimestre 2,50 pts.
Fuera de la capital... » 3 »
Extranjero... año 25 »

PAGO ADELANTADO

Anuncios á precios convencionales según su extensión y número de inserciones

Comunicados y reclamos precios especiales

Redacción y Administración:

Velasco, 11.

PABLO M. DE CÓRDOVA

Habilitado de clases pasivas.

Gándara, 2, 2.º

EUGENIO LEBON Y COMPAÑIA

Fabrica de Gas y Electricidad

DE

SANTANDER

Desde 1.º de Octubre próximo facilitaremos energía eléctrica durante el día, para que nuestros abonados á Contador puedan utilizarla en todos sus servicios.

Será objeto de contrato especial, el suministro de dicha energía eléctrica para los abonados á tanto fijo que deseen tener á su disposición la corriente durante el día.

Santander 22 de Septiembre de 1905

NUEVO TEATRO

En un estimado colega local, ha recordado Pedro Sánchez la necesidad de construir un verdadero teatro, pues el que actualmente poseemos no responde, ni con mucho, á la importancia de Santander.

Como muy bien ha dicho el notable escritor citado, una población que cuenta con paseos y jardines como los del boulevard, debe preocuparse de la construcción de un teatro que sea digno templo del arte.

El coliseo de la calle del Arcillero es un teatrillo de tres al cuarto, en el que se defienden muy mal empresas y compañías.

Además de ser pequeño resulta pobre y desprovisto de confort, pues constituye durante el invierno un verdadero peligro por las corrientes de aire que se establecen entre el foyer y el escenario.

El proyecto de la Taurina Montañesa de edificar un teatro en la plaza de Velarde, cayó en el olvido por la guerra que se le hizo.

Este proyecto hubiese resultado altamente beneficioso bajo distintos puntos de vista, pero tal vez por esto mismo hubo de naufragar como otros tantos proyectos.

Y ya que esto ha ocurrido, es necesario pensar en un nuevo teatro que se emplace en un paraje que no origine tantas protestas.

Construyéndose en lugar conveniente, y con aspecto monumental, el nuevo teatro contribuiría á embellecer á esta capital, que ya va contando con edificios de importancia.

Esto en cuanto atañe al beneficio general, aparte del influjo que puede ejercer en la cultura, en lo que respecta á la utilidad el nuevo teatro tiene que resultar un buen negocio, pues como ha dicho un colega local, el *Boletín de Comercio*, al ocuparse del asunto, la afición al teatro va en aumento en Santander, y sinó se llena el de la calle del Arcillero más veces, en ciertos espectáculos, es porque no hay resistencia económica para tanto gasto. Pero cuando se llena, el actual teatro es insuficiente para que se pueda responder á la demanda de localidades. Y las empresas pierden dinero al encontrarse con que no hay localidad bastante para atender á todos. Véase lo que ha ocurrido con la temporada de la Guerrero: cada función ha sido un lleno, y algunas familias se han quedado sin poder asistir á tan excelente espectáculo, por no haber conseguido las localidades que deseaba.

Urge, por lo tanto, pensar en construir un teatro digno de la importancia y cultura de Santander.

Ramillete Literario

CANTARES

Siempre se rinde mejor
la fuerza de tu conciencia
á un grano de violencia
que á cien quintales de amor.

Porque esté más escondido,
de tal modo te lo cuento,
que entre mi boca y tu oído
no quiero que esté ni el viento.

El mismo amor ellas tienen
que la muerte, á quien las ama;
vienen, si no se las llama.
si se las llama, no vienen.

A un marmol Pigmalión,
le dió de mujer el ser,
y en mí cambió una mujer
en mármol mi corazón.

¡Que no me conoce, ayer
juró por no sé que santo!
¿Cómo me ha de conocer
si yo la conozco tanto?

Ramón de Campoamor

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Ontaneda, acompañado de su distinguida familia, nuestro estimado amigo don Ernesto Casuso.

También ha regresado de Burgos el notable pintor don Andrés García Prieto.

En el balneario de Liérganes se halla el señor Fernández Orbeta y su distinguida familia.

El ex-diputado provincial don Eduar-do Téller, ha regresado de Cabezón de la Sal.

Procedente de Veracruz, ha llegado á esta capital con objeto de pasar una temporada en Santa Cruz de Bezana, la virtuosa y distinguida señorita María Luisa de la Llata, hija del opulento hacendado don Luis de la Llata.

Para sus posesiones de la Mancha han salido don Jacinto Uzcúdn y su distinguida señora.

En Liérganes se halla don Juan Romero, director de la Compañía del ferrocarril de Castro á Traslaviña.

Desde San Petersburgo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

SUMARIO: *Desbordamiento del Neva.*—*Circular contra los Zemstvos.*—*Proclamas revolucionarias.*

La amenaza del peligro impone la necesidad de tomar precauciones para evitarlo. Si el temporal arrecia, ó el huracán de la revolución hace sentir sus síntomas premonitorios, es forzoso estar sobre aviso y adelantarse á los acontecimientos. La frecuencia de los golpes recibidos crea la costumbre de tolerarlos con resignación; y esto es lo que la historia ha querido que ocurra siempre en Rusia.

Truena el cañon en la fortaleza de San Pedro y San Pablo; pero los habitantes de las orillas del Neva están acostumbrados á las grandes avenidas y escuchan la sonora advertencia como quien oye llover, ó la confunden con alguna de las pompas solemnes de la corte.

El comité revolucionario no cesa de lanzar proclamas subversivas y el ministro del Interior transmite á los gobernadores órdenes severas para que extremen los medios de represión. Esto no obstante, los tumultos se repiten y los revoltosos parecen desafiar el látigo de los cosacos, como resisten las inclemencias del tiempo y el ímpetu de la borrasca.

Los zemstvos son en la actualidad una pesadilla para el Gobierno imperial.

El ministro encarga que todos los individuos de estas corporaciones sean especialmente vigilados por los agentes de policía. Se les impedirá que publiquen y distribuyan hojas ó folletos.

No podrán concurrir á las reuniones de los zemstvos, bajo ningún pretexto, los habitantes de las ciudades y aldeas. Hay que evitar el contagio. Cuando los zemstvos hayan sido enfrenados, cesarán inmediatamente los desórdenes en el país. Esto piensan los cortesanos del Czar. Pero el motor revolucionario no reside en las corporaciones populares del imperio.

Los zemstvos, son ahora meros instrumentos de la voluntad nacional, impulsados por los intelectuales de la nueva Rusia.

Por esto, aunque los zemstvos se disuelvan, continuarán agitándose entre las sombras los comités revolucionarios. Una proclama acaba de aparecer invitando á los estudiantes de la Universidad de Moscú, para que se declaren en abierta rebelión. En Tiflis circulan también otras proclamas anunciando un levantamiento general. Las tropas son insuficientes para contener á los sediciosos en Baku, donde 18 empresas de refinación de nafta luchan con las dificultades suscitadas por las huelgas, y piden al Gobierno protección para la industria. Los huelguistas impedir la circulación de los tranvías, colocando explosivos sobre los rails. Es urgente la necesidad de enviar refuerzos al Cáucaso y más de 40.000 soldados han de ir á la Siberia en castigo de faltas de disciplina.

Nada tiene de extraño que esta serie de prolongadas complicaciones haya quebrantado la salud de la familia imperial. Por consejo de los médicos de Cámara, el Czar y la emperatriz, con sus hijos, tratan de restablecerse pasando en Darnestadt una temporada de dos meses. En el castillo Gran Ducal, recibirán la consoladora visita que habrán de hacerles el emperador y la emperatriz de Alemania. Cuando la corte regrese á San Petersburgo, es probable que la tormenta revolucionaria no se haya calmado, como se calman las borrascas del Neva, descen-

diendo el nivel de las aguas, luego que ocurre el temible desbordamiento.

RESFOF.

San Petersburgo 18 septiembre 1905.

AYUNTAMIENTO

Con asistencia de los concejales señores Horga, Lecuona y San Martín, celebró sesión el viernes, bajo la presidencia del alcalde señor Bustamante, la Corporación municipal.

Aprobada el acta, se declaró soldado al mozo Jacobo Lozano ReguÍ; se aprobó el empadronamiento de don Emilio Caturbo y Ossorio, subjefe de Telégrafos y se concedió el local exposición de Calzadas Altas para celebrar un mitin.

Dióse cuenta de haber aparecido en la *Gaceta*, la clasificación de los médicos titulares de la provincia y se aprobó una transferencia de crédito de 20.000 pesetas para llevar á cabo obras por administración que alivien la crisis obrera.

Fueron autorizadas varias obras y concediéronse algunas gratificaciones y se autorizó á la Alcaldía para adquirir un coche cedular.

Y después de quedar varios asuntos sobre la mesa, se levantó la sesión.

TRIBUNAL

Por el Tribunal Supremo se ha declarado haber lugar el recurso de casación por infracción de ley interpuesto por Eduardo Torralva Beci, contra el auto que declaró de la competencia de la jurisdicción militar el conocimiento de la causa instruida á aquél por rebelión, declarando igualmente no haber lugar al requerimiento de inhibición deducido por el excelentísimo señor capitán general del 6.º Cuerpo de Ejército, y que la Audiencia acuerde la providencia correspondiente según el estado de la causa.

Benigno Ceballos Trueba, procesado por injuria y calumnia, ha sido absuelto libremente.

LOS ALIMENTOS

El hombre necesita elementos de reconstrucción del desgaste diario de su organismo, y como máquina necesita carbón ó fuerza que transformar para sus gastos orgánicos de todo género, y toma estos elementos de los tres reinos de la Naturaleza, constituyendo este método la alimentación. Por lo tanto, en el sentido general de la palabra, el alimento es todo aquello que sirve para sostener y reparar las pérdidas del organismo.

El alimento más repartido y barato que el hombre tiene, puesto que nada le cuesta al parecer, es el aire, en el que aprovecha el oxígeno para la respiración, que se efectúa en el pulmón y en todos los tejidos de la economía, y, por lo tanto, ya hemos visto que en este alimento, á causa del polvo, de los esputos y de otras procedencias, pueden ir con él el bacilo de Koch ó bacilos tuberculosos.

Ya dejamos dicho que los alimentos proceden del reino animal, del vegetal y del mineral. Entre los alimentos procedentes del reino animal, los dos más principales, desde el punto de vista de la higiene antituberculosa, son las carnes y las leches.

Las carnes, en su mayoría, proceden de los animales mamíferos, sobre todo de la vaca, el cordero y la ternera, y otras de las aves de corral, así como también de la caza y la volatería. Entre todos estos animales, sacrificados para el sostenimiento del hombre, los hay más ó menos refractarios, es decir, con terreno menos abonado para la tuberculosis, y otros muy predispuestos, con terreno muy abonado para la misma. Como la mayor parte de la carne procede de la vaca, debemos vigilarla, por ser uno de los anima-

les más fácilmente tuberculizables, y exigir que no se mate sino en mataderos públicos y nunca en los mataderos clandestinos, para que pueda someterse al reconocimiento, de que ya tenemos noticia, por medio del microscopio para ver si tiene ó no bacilos de Koch, y en este caso destruir la res por medio del fuego, y siempre, por si se ha escapado á la inspección carne tuberculosa, tomarla después de haberla hecho sufrir una alta temperatura, no haciendo en la cocina los guisos con la carne en trozos muy grandes para que esta temperatura alcance a toda la masa.

Las leches pueden también transmitir la tuberculosis, sobre todo si las tetas de los animales de que procede la leche están afectas de una inflamación tuberculosa, y por lo tanto, además de los cuidados que debe haber en el ganado para que no sea tuberculoso, no debe tomarse jamás la leche sin hervir á menos de tener la evidente seguridad de que procede de un animal perfectamente sano; lo que se conseguirá con esta guerra antituberculosa, para que alcancen los cuidados al hombre y á los animales domésticos.

En los demás alimentos del reino vegetal y mineral el peligro es menor, y en algunos es absolutamente nulo, sobre todo en los vegetales, que jamás transmiten la tuberculosis, y en los condimentos minerales, en que tan poco puede existir el bacilo tuberculoso.

De manera que tomando precauciones, sobre todo la cocción y caletación de la carne y las leches, la transmisión por las vías digestivas es poco frecuente y será la primera en desaparecer, porque los microbios van en pequeña cantidad y aun puede conseguirse que no vayan, y además el campo de siembra del estómago y del intestino es terreno muy poco abonado para el desarrollo de la tuberculosis; pero, en cambio, hay que pensar que por medio de la alimentación nos fortificamos, y debemos buscar el modo de que se abaraten los medios de subsistencia para que el hombre reponga totalmente y hasta con creces, las pérdidas del trabajo diario, proporcionando á esta máquina, que tanto gasta, buen carbón, mucho carbón y carbón que deje pocas cenizas; lo que quiere decir que se deben dar alimentos abundantes, sanos y que puedan aprovecharse del todo, porque así, combatiendo de esta manera por una parte el bacilo con la guerra á muerte al esputo y alimentándose bien los ciudadanos, desaparecerá el peligro constante del desarrollo de la tuberculosis en la especie humana y en la especie animal.

DR. ESPINA Y CAPO

PUBLICACIONES

Gente Vieja contiene en su último número el siguiente sumario:

«Pan y política», por Juan Valero de Tornos.—«Contrariedades», por Miguel Sánchez Pesquera.—«Los tercios castellanos», por Ricardo Sepúlveda.—«Ciencia y arte», por Francisco Silveira.—«Napoleón: Los paseos de incógnito.—La enredadera y la violeta», por Nicolás Pérez Jiménez.—«Biblioteca popular: Quevedo, satírico.—Cuestiones internacionales», por A. Balbín.—«Cantares», por Melchor de Palau.—«...Alles für alle», por Cagliostro.—«Papeles viejos: El necio», por A. Dumas.—«De América: El certamen de hermosura», por Luis G. Rubín.—«Revelación», por José María García Suárez.—«Bibliografía», por Amadis.

La notable revista «Prácticas Modernas» publica en el número que acabamos de recibir los siguientes trabajos:

La agricultura en el mes de Septiembre, «Zeas Nanre».—Recetas útiles.—Correspondencia.—Ofertas y demandas.—Anuncios.

La miseria y la agricultura, B. Calderón.—El toro flamenco (grabado), V. Villanueva.—Sobre el uso de los abonos minerales, Agro.—¿Cuál es el mejor arado? (grabado), José Zulueta.—Asociaciones viti-vinícolas, Darío F. Crespo.—Los hongos comestibles (dos grabados), F. Alocitro.—Consultas gratui-

tas. Raza Brahma (grabado), G. Bankiva.—Enfermedades de los animales, Miguel Ruiz Matas (hijo).—Información.

¿Por qué *La Última Moda* es el periódico predilecto de las señoras y señoritas que desean vestir con elegancia, cultivar su buen gusto y saber cuanto debe interesar al bello sexo? Pidiendo á la Administración, Velázquez, 42, hotel, un número de muestra que se remite gratis ó una suscripción de ensayo por un mes, que cuesta una peseta, se obtiene la mejor respuesta á la anterior pregunta.

Según leemos en una advertencia que acompaña al cuaderno 47 de *Los siete pecados capitales*, de Eugenio Sue, que viene publicando la casa editorial Luis Tasso, de Barcelona, la obra se acerca á su fin, siendo el número de láminas superior al de cuadernos, por lo cual se reparten tres de aquéllas en el actual, que costará también 15 céntimos el ejemplar, sin otra compensación para el editor que el reducir á 16 las páginas de texto.

MILITARES

Se ha concedido el ingreso en el cuerpo de la guardia civil, y han sido destinados á Santander á los licenciados absolutos del ejército Sabino Landa Molina y Dámaso Sánchez Alonso, al sargento del batallón de segunda reserva, de Villanueva de la Serena, número 14, Antonio Sánchez Soto y al corneta del tercer depósito reserva de ingenieros Joaquín Castelló Argues.

También se ha concedido el ingreso en el mismo instituto y ha sido destinado á la comandancia de Navarra, al soldado del batallón segunda reserva de Santander Ubaldo González Losada.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra, que los retirados de ambas escalas puedan optar durante el presente mes para el cobro de sus haberes mediante la zona ó por habilitado.

Los sucesos de Baku

Las matanzas y los desórdenes ocurridos en el distrito de Baku, con motivo del estado anárquico que atraviesa actualmente el imperio ruso, deben figurar entre las páginas más sangrientas y trágicas que han escrito las luchas religiosas y las luchas de raza.

El tradicional salvajismo de los tártaros, provocado por los manejos de las sociedades secretas que conspiran contra el régimen porque actualmente es gobernada Rusia, fué el encargado de escribir esa página de trágicos horrores, haciendo blanco de su barbarie á los que por tradición tienen por sus más odiosos enemigos á los infelices anémicos, cuya raza acabará por extinguirse, de continuar los mahometanos del Cáucaso y de la Turquía asiática, haciendo en ellos las matanzas que vienen realizando de algunos años á esta parte.

De esos horrores no se ha librado ni aún la capital del distrito, la hermosa y floreciente Baku, medio oriental y medio europea, que se extiende á orillas del mar Caspio. El incendio y la destrucción por medio de la dinamita, han convertido en informes ruinas barrios enteros, sin que la barbarie tártara haya respetado ni los hermosos edificios de construcción moderna que componían la parte nueva de la ciudad, ni los de líneas orientales que formaban las abigarradas, estrechas y tortuosas calles de la población antigua ó musulmana.

Pero no es la destrucción de Baku y de otras ricas poblaciones del distrito lo que ha llevado la desolación y el hambre á un país que hasta no hace mucho tiempo era emporio de riqueza, la región petrolífera más importante del mundo; no, no es eso, sino la destrucción é incendio de

sus invalorable yacimientos de petróleo, cuyo número asciende á la enorme cifra de 1362.

Las pérdidas originadas por la destrucción de los almacenes y pozos de petróleo, se calcula en 170 millones de rublos, suma que se verá agrandada en buen número de millones por la paralización de los trabajos mineros que serán reanudados sabe Dios cuando, porque el incendio producido por la barbarie tártara representa la ruina casi total de numerosas empresas industriales.

D. A. Morais.

Sección de noticias.

El viernes por la mañana entró en este puerto el vapor correo francés *La Normandie*, que después de tomar carga y pasajeros salió para la Habana y Veracruz.

Por la Compañía del Canal de Castilla se anuncia que se han echado las nuevas aguas en el canal para que pueda dar principio la navegación tan pronto como los vasos del mismo estén al nivel conveniente.

El sorteo de pedido para el turno de las barcas se hará el día 28 del actual.

La tos ferina; lo saben las madres, se cura con la **Lactoferina** del **Doctor Caldeiro**. En farmacias; 5 pesetas; por 5'55 la remiten el autor, puerta del Sol 9; Madrid.

El sábado celebró sesión la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes, bajo la presidencia del señor Saro (don Carlos), quien dió cuenta de su gestión en Madrid con motivo de la Asamblea ferroviaria.

Como los gastos los costeara de su bolsillo particular el señor Saro, propuso el señor Rodríguez López que le fuesen abonados.

El señor Saro aceptó, pero hizo nuevamente donación de la cantidad á que ascendían á la Liga.

Se trató de la cuestión de lavado de minerales, y se acordó pestionar la pronta solución del asunto.

En la Comandancia de Marina se interesa la presentación de los siguientes inscriptos: Francisco García Marín, Mariano González Zumbra, Romualdo Saez Fernández, Julián Sáinz de Baranda y Luis Pérez Herrera.

Según parece, el viernes próximo se celebrará en la Exposición el proyectado festival.

En el Teatro-Circo se celebrará dicho día un gran Cotillón.

PIANO—EXTRANGERO Magnífico y casi nuevo, se vende.

Para informes en esta administración.

A las cinco de la tarde del viernes último fué detenido en la estación de Torrelavega y por la guardia civil un sujeto llamado Francisco Gutiérrez Puertas, de 34 años, que intentó sustraer la cartera del bolsillo interior de la americana, con cincuenta pesetas, estando en el andén y aprovechando los pocos momentos en que allí para el tren mixto descendente, al viajero que venía con dirección á Santander don Eleuterio Lucas.

Este sorprendió al ladrón sacándole la cartera y le entregó á los guardias.

El detenido fué puesto á disposición del Juzgado.

En la actualidad existen en España más de 1.152 fábricas de fluido eléctrico.

La caseta estación donde actualmente se halla establecido el despacho de billetes y de equipajes de la línea de Bilbao ha sido levantada por completo y emplazada de Este á Oeste,

Se pondrá una valla que terminará precisamente junto al monumento de las víctimas del *Machichaco*, con objeto de continuar activamente las obras de la nueva estación de Bilbao.

La guardia municipal ha denunciado las chatarrias de José López Tafall y Pedro González por no reunir las condiciones higiénicas necesarias.

Desde el día 1.º al 15 del próximo mes de octubre quedará abierta la matrícula de la Academia de música en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría municipal, todos los días y horas hábiles.

La Junta directiva del Colegio Médico ha quedado constituida por los señores siguientes:

Presidente, don Juan Pablo Barbáchano.

Primer vocal, don Aurelio Ballesteros.

Segundo vocal, don Damián Rodríguez

Tercer vocal, don Adolfo Nieto (del Astillero).

Tesorero, don Eloy Oyarbide.

Contador, don Adolfo Hontañón.

Secretario, don Nemesio Polanco.

Según el censo formado por la Dirección de Agricultura para conocer el número aproximado de cabezas de ganado que hay en España, la riqueza pecuaria ha aumentado en siete regiones y disminuido en seis.

El aumento efectivo es de 1.670.315 cabezas.

La cantidad total elevase á 21.158.972 cabezas.

Pasan de 15 millones las cabezas de ganado lanar y cabrío.

Sigue en importancia el vacuno, cuya mitad corresponde á Galicia, Asturias y León.

En una casa de la calle de Burgos, intentó ayer suicidarse, tomando una disolución de fósforos, una chica de catorce años llamada María Gómez.

Conducida á la Casa de Socorro, fué curada y trasladada después en grave estado á su domicilio.

Se anuncia por la Comandancia de Marina que por Jacinto Castanedo ha sido hallada en el sitio de El Rostro, distrito de Pedreña, una chalana con el nombre de *Manolita Gutiérrez* y con un candado y cuatro brazas de cadena.

El que se crea su dueño puede hacer la reclamación en el término de treinta días.

En un puesto de quincalla de la Plaza Nueva se cometió ayer un robo, cayendo en poder de la policía uno de los tres raterillos que le cometieron.

Circula el rumor de que una importante empresa extranjera piensa adquirir cuanto la sociedad «El Sardinero» viene explotando, ó sea el tranvía á vapor, los hoteles, el Casino y la galería del Sardinero.

Dados los proyectos que se atribuyen á la citada empresa celebraremos que se realice la venta.

En el salón de actos públicos del excelentísimo Ayuntamiento se verificó ayer por la mañana la elección de senadores.

El acto fué presidido por el presidente de la Diputación señor Fernández Balador.

La votación fué muy breve, dando el siguiente resultado:

Don Francisco Sáinz Trápaga... 80 votos.

» Restituto de la Torre... 77 »

» Higinio A. de Celis Cortines 75 »

» Emilio Alvear... 66 »

» José María Quijano... 53 »

» Luis López Dóriga... 41 »

En virtud del resultado de la votación, fueron nombrados senadores los tres primeros.

Ayer fué detenido arbitrariamente un caballero llamado don Bernardino Sancifrián, que fué puesto inmediatamente en libertad.

El suceso dió lugar á no pocos comentarios.

Se evita la molestia y peligro de la curación para extraer los callos, usando el Callicida Escrivá, que se vende á 6 reales el frasco. Su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona, (Fernando VII, 7), recibe diariamente cartas y visitas de agradecimiento. 3

Telegramas

San Sebastián 24

Asegúrase que la Corte regresará á Madrid el día 29 del corriente.

A la familia real acompañará el príncipe de Baviera.

El señor Mellado ha manifestado que el Gobierno no se preocupará del matrimonio del rey hasta que no regrese de su proyectado viaje á Alemania y Austria.

En la capilla de Miramar se ha dicho una misa por el eterno descanso de la princesa de Asturias, que hoy cumpliría años.

Madrid 24

En el Consejo de ministros celebrado esta noche se aprobó el establecimiento de un tren rápido entre Venta de Baños y Vigo, y el cupo, señalándose el contingente de 60.000 hombres.

También se aprobaron varios expedientes de Guerra y algunas de nuevas obras.

Ha llegado á Barcelona el sabio P. Algué, director del Observatorio de Manila.

Según datos recibidos ahora en el ministerio de la Gobernación, han triunfado en las elecciones de senadores los siguientes candidatos:

Ministeriales, 104; Mauristas, 42; Villaverdistas, 4; Romeristas, 2; Regionalistas, 2; carlistas, 2; independientes, 4; republicanos, 1.

Mañana se celebrará Consejo de ministros extraordinario, para el examen de los presupuestos.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de la Villa de Suance
Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
Teléfono núm. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES.

Plato del día: Vaca á la moda.

Biblioteca «PATRIA»

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los señores Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas

» » Conde de Bernar

» » Conde de Canilleros

Ilmo. » Barón de Vilagayá

Excmo. » Joaquín Sánchez Toca

OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACION

DE

Menéndez Pelayo-José Zahonero

Alfonso Pérez Nieva-Conde de las

Navas-Angel Guerra, etc.

Precio=UNA PESETA

Pídase en todas las Librerías.

ANUNCIO

Manuel López Ortiz

APARTADO 171

ENCOMENDADA, 20 DUPLICADO.

MADRID

Cuando sea necesario algún sello de cauchú no conviene tirar el dinero en timbres que á los cuatro días no sirven

Para dichos timbres conviene no escatimar una peseta y encargarlos á la ancha y acreditada fábrica de

bien por medio del Corresponsal en esa i le hubiese y caso de no haberle, se en viarán á quien lo solicite las condiciones para corresponsales que tiene establecidas la misma.



Para convalescentes y persona débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacía: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

EL DOLOR DE CABEZA

El dolor de cabeza, y jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del Doctor M. Caldeiro. La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaquecas rebeldes, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigori* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las *Neuralgias*, los Reumatismos articulares, la Ciática; la *Disfagia* de los tuberculosos, *Desmi-norreas*, los retortijones uterinos, la Zona, etcétera, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.

MADRID

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMICRANINA

del DOCTOR M. CALDEIRO

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

De Madrid.—Llega á la Administración á las 8,45 Sale de la Administración á las 17'10.

De Bilbao.—Llega á la Administración á las 10'58. Sale á las 13'50.

De Cabezón.—Llega á la Administración á las 9'20. Sale á las 11.

De Ontaneda.—Llega á la Administración á las 17 y Sale á las 10'20.

Habana y Méjico (línea española). Llega el 1 ó 3 de cada mes. Sale el 20.

Habana y Méjico (vapor francés). Llega del 27 al 30 de cada mes. Sale el 22.

Venezuela, Colombia, etc. (Vapor francés). Del 14 al 16 de cada mes. Sale el 27.

Salida de carteros á distribuir, á las 10'30, 12'50, 17 y 19'30.

Peatones.—El de Peñacastillo sale á las 15'30. Los de Cueto, Monte, y San Román á las 16'30.

Recogida de buzones: el de la Principal 15 minutos antes de la salida de los correos; los de las estaciones, 5 m. antes de salir los trenes, y los de la capital, á las 9, 12, 15'30, y 20.

Entrega de apartados y lista de 9 á 13 y de 15 á 19'30.

Recepción de muestras é impresos certificados, de 9 á 12'30.

Idem de certificados y valores en metálico, de 9 á 13 y de 15 á 19'30.

Reclamaciones é incidencias de certificados, valores, etc., de 9 á 12'30.

Recepción y entrega de valores declarados y objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 13'50 y de 15 á 16'50.

FERROCARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander.—Tren correo, á las 17'55, para llegar á Madrid á las 11.

Tren mixto á las 8 y llega á Madrid á las 18'54.

El tren de Bárcena saldrá de aquella estación á las 5 para llegar á las 7'54 y saldrá de Santander á las 18'15 para llegar á Bárcena á las 21'50.

El tren correo admitirá desde Reinosa viajeros de segunda y tercera para las estaciones de Torrelavega y Santander.

Llegadas de Madrid.—Tren correo á las 8'30, y tren mixto á las 18'50.

FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander.—A las 7, 10'10, 14'20 y 17'30, para llegar á Bilbao, á las 10'51, 13'01, 18'11 y 20'53.

Llegadas de Bilbao.—A las 10'44, 12'50, 18'06 y 20'59.

Línea de Solares.—Sale de Santander á las 8'26, 9'20, 11, 12'15, 14'51, 15'25, 16'55, 18'55 y 20'40.

Salidas de Solares.—A las 7'25, 9'25, 11, 12'50, 14'20, 15'37, 16'35, 17'54 y 19'49.

Salida de Santander á Marrón.—A las 17'53 y de Marrón á Santander á las 6'55.

Los trenes que salen de esta capital á las 7 y 17'30 admiten viajeros para Castro Urdiales.

En Gibaja hay coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpias y Ampuero. En Treto para Laredo, Colindres y Hazas. Servicio combinado por los vapores Zarcetas de Santoña.

En Gama coches á Santoña. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja é Isla.

FERROCARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander.—Para Oviedo: á las 7'45 y 13'10, para llegar á las 15'52 y 20'47. Para Llanes: á las 17'15, para llegar á las 20'57.—Para Cabezón de la Sal: á las 19'25, para llegar á las 21'01.

—Para Puente San Miguel: á las 12'10 y 14'55, para llegar á las 13'10 y 15'59.—Para Torrelavega: á las 7'10, para llegar á las 8'08.

El tren que sale de Santander para Puente San Miguel á las 14'25, hará el recorrido hasta Cabezón los jueves y domingos.

Llegadas á Santander.—De Oviedo: á las 16'30 y 21'09. De Llanes: á las 10'48. De Cabezón: á las 9'10. De Torrelavega: á las 12'47 y de Puente San Miguel á las 14'44 y 19'03.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO

A ONTANEDA

Salidas de Santander á las 7'30, 10'50, 15'05 y 18'50.

Salida de Ontaneda.—A las 6'44, 10, 55, 15'10 y 18'56.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 7'15, 8'30, 9'30, 10'15, y 11'45 de la mañana, y 28'45, 3'15, 4, 4,45, 5'30, 6'15, 7, y 7'45 tarde.

Salidas de Puertochico.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45 y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 de la tarde.

Entre la Plaza de Numancia y Puertochico desde las 7'15 de la mañana hasta 1'30 de la tarde, y desde las 2'30 de la tarde, hasta las 8'30 de la noche.

No hay servicio de estaciones.

De la estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora.



Antonio del Campo Echeverría
"PLUTARCO MONTAÑÉS"
 Ensayo de un catálogo biográfico de
MONTAÑESES ILUSTRES

Don Ildefonso Llorente Fernandez
 PRECIO: 3 PESETAS
 Se halla de venta en la Administración

CON UN PRÓLOGO DE

de este periódico.



Agencia Universal
 de
ANUNCIOS
 para todos los periódicos de
 España, Europa y Américas
 I.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
 Publicidad de todas clases
 Precios económicos

LIBRERIA Y PAPELERÍA LA MONTAÑA

VELASCO, NUM. 11

SANTANDER

El constante favor del público ha hecho que este establecimiento se haya trasladado á local más amplio y que reune mejores condiciones para el objeto.

Al instalarse en su nuevo local LA MONTANA, se ha surtido de libros de texto, artículos para trabajos manuales, papelería, objetos de escritorio, tarjetas postales, estuches de papel, obras científicas y literarias, etc. etc.

Conocidos son del público los precios de esta casa y por eso excusamos indicar que todos son sumamente económicos.

IMPRESIONES DE ORO Y PLATA EN CINTAS.